

微笑的魅力是无穷的,我们每天都面带微笑,也就会从别人那里收获微笑。

感悟



水也为你欢笑

□倪俊康

单位食堂换了厨师。他初来乍到,吃饭的人掌握不好,饭菜自然会经常做得少,晚到的人吃不到饭也就在所难免了。一时间,埋怨和牢骚充斥了餐厅,年轻厨师的脸上红一阵白一阵,可面对众怒,他不好发作。由于工作关系,我经常熬到下班很久才到餐厅,因此成了吃不到饭的常客,但由于性格内向,嘴里从未透过任何不满的话语。最后悔的就是那天,再次啃着蒸馍就咸菜的时候,多天来工作上的烦心事一下子涌上心头,一句话不假思索地脱口而出:“天天咸菜,要吃死人啊!”话一出口,连我自己也后悔。侧头看时,正在刷锅的厨师忽然停了手,抬头看了看我。也许是委屈的情绪压抑太久,也许是当时只有我一个人,他将抹布狠狠地摔进锅里。要不是我赶紧溜走,还不知道会出现什么尴尬的局面。从此,每轮到我打饭,厨师总是把盘子往窗台上一搁,让人难以忍受。我也想过给他解释,但就算是撇开那么多的人,仅凭那个递饭的小窗口,我也根本无法做到。很长一段时间,我都怕去打饭,饿肚子的难受和心灵煎熬的痛苦,把我折磨得够呛。我不知道该如何为这样的生活画上句号,直到那个周末。那天,我无精打采地回到家,疲惫不堪地倒在沙发上。这时,8岁的儿子放学回来了,他一进家门,就兴奋而又神秘地问我:“爸爸,你说咱喝水的水会笑吗?”看着我狐疑的模样,他端来了两杯水,跟我说:“爸爸,今天老师给我们讲了个故事,说有人将两杯水放进冰箱,每天对一

杯欢笑,对另一杯生气,等两杯水都结冰之后,奇怪的现象发生了。常接受微笑的那杯水冰花十分漂亮,像在笑,而另一杯就要难看得多,像生气。老师说了,这说明微笑的魅力是无穷的,我们每天都面带微笑,也就会从别人那里收获微笑,就会像花儿一样美丽。”没想到一个小小的孩子,这么拗口的话,他竟然记得这么真切。其实,很早的时候我也看过一本《水知道答案》的书,说有科学家通过高速摄像机,拍到在优美乐声中结冰的水,冰晶舞姿绰约,而在杂音中的水,冰晶歪曲散乱,说明水具有复制、记忆、感受和传达信息的能力。“很有意思吧,爸爸,我准备去做这个试验。看看微笑的冰是什么样子的。”小孩子的好奇促使他往冰箱里放水去了。他边接水边哼着快乐的歌,这时我突然有了心灵的震动。想起了一则报道,有人用音乐来提高牛奶的产量和质量。动物也同样喜欢被爱、被感谢,动物这样,何况人呢?只要人与人之间保持善意与友好的沟通,那我们这个世界就一定充满爱。其实善意的沟通很简单,一句简短的问候,一个浅浅的微笑,就能让你在付出的同时,也得到回报——“水也为你欢笑”。其实我完全可以用微笑去面对那扇窗户,改变那颗误解的心。“没什么大不了,谁对谁讨好,爱我的人会明了。我的温柔刚刚好,你的拥抱不迟到……”不知道谁家的窗口飘出了这样一首歌。

世相

证件可以被伪造、冒用,但个人素质所具有的专属性,他人难以冒用。从这个意义上讲,素质比证件更为可靠。

素质“做证”

□陶爱兵

我们生活在一个需要证明的时代。从呱呱坠地就有出生医学证明,上学有学生证,就业有工作证,买房子有房产证,走到哪里都离不开居民身份证……这些林林总总的证件,在社会活动中起着举足轻重的作用。假如有一天,我们没了这些证件呢?拿来什么来证明个人信誉?一个普普通通的门卫给我上了生动的一课。一个星期天的上午,我穿便装搭朋友的车外出办事,匆忙中忘了带包。等到返回坐公共汽车时,才想起现金、银行卡以及证件都放在包里了。正当我为无钱买票上车作难的时候,见不远处大学的门口有门卫在站岗。“一张公共汽车票快把钱,不值啥。我尽管穿着便装,但毕竟还是警察,客气客气相信人家会借给我!”我信心满满地去找门卫借钱的时候,心底里的另一个声音突然响了起来:“块把钱也是钱,你啥证件都没有去找一个陌生人借,能行吗?空口无凭说自己是警察,更容易引起别人反感!”尽管心里在打架,但事情还得办。我于是硬着头皮向门卫大哥说明来意。门卫大哥听完我的陈述,然后在我全身上下打量了一番之后,很爽快地给了我两块钱。我激动地拿着钱,反复强调,一定尽快还。门卫大哥满脸笑意,说遇到这种情况可以理解。再有钱也不多,还不还都行。之后几天,单位一直很忙。一个星期后,我才专门抽出时间向那位大哥还钱并表示感谢。攀谈中,我问大哥怕不怕遇到骗子,他说不怕。他解释,多年的门卫工作,练就了他看人很“毒”的眼光。不光能轻易分辨出是不是本单位的人,还能根据来客的衣着打扮、谈吐举止,判断出这个人的素质高低、职业特点,准确率还相当高。难怪!一个人的职业、地位易发生变化,但个人素质具有非常稳定的特质,在人际交往中极易被别人捕捉到。证件可以被伪造、冒用,但个人素质所具有的专属性,他人难以冒用。从这个意义上讲,素质比证件更为可靠。门卫大哥接着说,那天你穿着得体、说话文明礼貌,一听就知道不是靠招摇撞骗混日子的人。尽管后来你几天没来还钱,但我还是坚信你一定会来的。说到底,还是你自己帮了自己。门卫大哥的话给了我深深的启迪。他给我的哪里是两块钱,分明是一种信任,一种奖赏。我只有加快向更好、更美警察行列迈进的速度,才能对得起这位大哥,才算从心底里向这位大哥“还钱”了!

岁月

每天下班,我总会在路上买些东西带回家,女儿急切地翻找和发现的愉悦,往往会一下子将我们的生活点亮。

藏在包里的惊喜

□晓梦

小时候,盛行一种黑色的手提兜:长方形,仿皮革制品,双提把,可以装文件、日用品,甚或新鲜的蔬菜,摇摇晃晃地挂在二八大链盒加重自行车车把上,算是一道时代的风景。留在记忆深处的,是那神奇的黑兜子里常常会变出许多意外的好玩意、好吃食来。每每听到巷子里车铃丁零零一响,我和弟弟便会巴望母亲把黑兜子提进来。母亲简直就是个魔术师,她总是会不急不慢地掏出甜丝丝的糖饼、热腾腾的豆腐干、香喷喷的炸油条,惹得我们两个小馋猫欢呼雀跃,边你撕我抢。父亲也有黑兜子,他的兜子里偶尔会有几支钢笔、圆珠笔,一个小计算器,一盒小印泥。我趁他不注意,用那个小印泥互相点过许多次眉心。在不很富裕的童年生活里,我的父母用黑兜子给我们创造了许多欢喜。闺女是个大包控,她常常笑着说,包在哪,家在哪!这话可不是夸张。她的包里乾坤不小,贵重到小平板、钱夹、身份证、各种卡,细到指甲刀、牙签、口香糖,简直一应俱全。有一次聚餐,几个女汉子想喝啤酒,却找不到酒起子,女友居然从包里翻出一个可爱的起瓶器来。最夸张的一次是,她竟然从包里给心脏病突发的同事翻出一瓶速效救心丸来。大家感谢她之余不禁奇怪,好端端的她怎么会带了救心丸呢?女友叹气,说最近老妈心脏不好,她便随时备了,尽管不在妈妈身边,但是总觉得放着踏实。我实习时的老师是个古怪老头,医术可圈可点,深受病人爱戴,但是性格怪僻,不合群,他不讲解,只愿给我一本粘贴了药物说明书的厚本子让我看。他上下班经常提一个用旧衣服改制的布袋子,里面装着厚厚的书。有一回上班,他不好意思地说:“病人太多,麻烦你帮我洗洗那个布袋子,昨天放豆腐脑洒了。”我有些诧异,这古怪老头买什么豆腐脑啊?看完病人,他和我闲聊。原来,他曾是北京来的下乡知青,爱人舍弃了大城市的优越生活随他来到这儿,他心里一直歉疚。爱人单纯善良,总像个孩子似的盼着他回去带点好东西。这不,他便经常在下班回家的路上采买些新鲜的果蔬或小零食。“只要看到我兜子里有给她买的,她总是很高兴。”老师的言语朴实,我却能感受到老师和师母之间温暖的爱意。我也有一个大包,每天下班,总会在路上买些东西带回家,女儿急切地翻找和发现的愉悦,往往会一下子将我们的生活点亮。其实,只要有心,生活处处有惊喜。

真情

这些记载着时间的简单文字,是母亲热切期盼子女回家的心呀!

世上最美的文字

□马战卿

母亲生于1929年,已85岁了。外公在母亲年幼时便已过世,所以母亲自小和外婆相依为命。因家境贫寒,母亲没有上学,可以说目不识丁。外婆缠脚,行动不便,自母亲婚后,就一直随母亲在我家生活,直至病逝。母亲养育了我们姐弟四人,历尽艰辛,受尽磨难,养成了她勤俭节约、艰苦朴素、善良正直的品格。现在我家的生活条件好了,可我们几个子女也都离开母亲,相继成家立业,各自忙碌,母亲就和退休的父亲在老家生活。以前母亲腿脚好时,会时不时站在村口,看看远处的云影和云影下的南山,更主要的,是看看我们姐弟几个离家时走过的小路。母亲说,那是我们几个离家的小路,我们还要从那条小路回家。现在,年迈的母亲腿脚不便,行走艰难,眼睛浑浊,视物不清,于是,她几乎不到村口眺望了。我曾在一文里写过这样几句话:母亲,您的明眸哪里去了?是被埋进未苗下的田野里了,还是在油灯下拆洗缝补熏暗了,抑或是给生儿育女、洗衣做饭、辛苦忙碌、不辍劳作的岁月带走了呢?这次我们姐弟几个相约回家,无意中发现了母亲的一个秘密。我家的大屋门是老式的两扇木门,当我们关上屋门时,发现门后有几行用粉笔写的小字,写着某年某月某日,字简单而质朴,有好几排。起初我们以为是父亲所写,不以为意,后来我们随口一问父亲,大吃一惊,竟是母亲写的!她是为了记住子女离家的日子。我姐问:“娘,你不识字,怎么会写年月日还有数字呢?”母亲说:“我从日历上学的,比葫芦画瓢写上去的。”我这才回想起来,以前我回家时,母亲说我这次隔了多少天回来了,又念叨着三个姐妹走了多长时间了……我当时很诧异:母亲怎么记忆力这么好。原来答案是这屋门后的文字。这些记载着时间的简单文字,是母亲热切期盼子女回家的心呀!它写在门后,也写在母亲的心坎上,可怜天下父母心。

“子欲养而亲不待”,世上有许多事可以等,唯孝不能等。

家事

让父亲不再孤独

□王学国

父亲今年八十有五,母亲已走了两个年头,剩下父亲独自住在老宅。儿女们虽住同城,但都有自己的工作,自己的小家,只有逢双休日或节日,才携家带口回到老宅与父亲团聚。每每这一天,父亲脸上总是挂满了笑容,精神头也足,说话声也大,还时不时转到厨房“指点江山”。吃过饭,一家人或闲谈家属院的变化、邻里间的“喜怒哀乐”,或打打麻将、下下象棋、看看电视,其乐融融。夜幕降临,也是孩子们各自回家的时候,每每这时,父亲的脸上,便会流露出一种无可奈何的忧伤。一天,大哥在午饭间谈道:天津市一位七旬老人免费出租自己的房子,只为有人能陪自己说说话;上海市一位老人则在清晨拨打120,急救人员

赶到,他却拉着急救人员兴奋地聊天。可见,孤独是最伤老人的一把刀子,既伤老人心,也伤老人身。没有亲情陪伴、支撑,感觉寒彻心扉,租房子的陌生人或素不相识的急救人员都能成为“疗伤药物”,何况骨肉亲人呢。于是,大哥提议,我们是否考虑一下轮流值班?一周一家,白天忙工作,夜晚来陪住,假日小团聚,节日大团圆,有个人在身边,大家都能安心、放心。大哥的提议立即得到了大家的一致赞成并付诸行动。“子欲养而亲不待”,世上有许多事可以等,唯孝不能等。如今,每晚父亲的身边都有人在值守、在呵护。冬去春来,雨雪无常,但儿女们的孝心、爱心恒定,大“家”不散,小“家”和睦,父亲的孤独也消失得无影无踪。



喜在心头

白云克摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

微读

7=1

今天在一家网店看上几样东西,就找客服砍价,客服1不答应就找客服2。一直找到客服6,对方回话:“亲,您还是别磨了,客服1到客服7都是我一个人!”陪太太买衣服 在女装店里,一名年轻的先生坐着等待太太试穿衣服。15分钟后,他太太总共试穿了5套,当他太太再度从更衣室出来时,他打量了太太一眼,忙说:“很好,很好,这件衣服很合身,就买这件吧!”“可是亲爱的,今天出门时,我穿的就是这件。”(小林 辑)

分类广告: 登声明公告, 设备回收, 单位招聘, 河南省安装集团招聘, 会计服务, 专业财务公司, 注销公告, 洛阳清美商贸有限公司, 谢德权道路运输从业人员, 洛阳市涧西区姐妹面馆, 洛宁县城关供销社, 中铁十五局集团有限公司, 黄久长位于新安县城关镇, 王庄村绿湾湾组1-1幢房屋, 谷雪萍河南大学高等教育, 王庄村绿湾湾组310国道南, 张留彦位于洛龙区龙祥街, 周天峰与付从斌之女周于, 栾川县德宝汽车科技有限, 洛阳立德汽车科技有限, 洛阳立德汽车科技有限